

我是一名中國政府“工齡歸零”政策的“受益者”，一名因在中國“工齡歸零”，養老無望而不得不移民美國的人。對於“工齡歸零”，我感慨萬端，哀怨滿腹。今天我要與讀者諸君共商量，這個政策是否通人情，達天理？那麼首先一個問題，什么是“工齡歸零”政策呢？

“工齡歸零”即中國八十年代開放改革伊始，1993年實行“社保”制度之前，已經離開原工作單位的人，均被以“除名”，“自動離職”等名義取消工齡的一項政策，取消工齡，就意味着取消了你的退休金。這項有悖中國“老有所養”社會倫理的政策，令不少曾對社會做過貢獻的老人傷透了心。據2015年兩會報導：今年兩會對養老保險定了調，“養老保險要三條腿走路，不能只依靠政府”，這個基調是否意味着，這是對正在奔走呼籲美國華人在華退休權益者潑冷水，放冷話呢？

類似我這樣被“工齡歸零”的華人華僑老人在美國有一大批，我們都在中國工作過多年，到老了卻拿不到在中國應得的退休金。那麼這種情況是怎麼出現的呢？

眾所周知，中華人民共和國成立已66個春秋，與共和國同齡的一代人業已步入人生耄耋晚年，這一代人在隆隆戰火炮聲中出生，出生後遇上戰後重建“嬰兒潮”，當時執政的毛澤東主席不納專家馬寅初忠言，一味鼓吹“人多力量大”，人口毫無計劃節制地自我繁衍，從國民黨時期的人口四億，一躍而至六億，人口的增長率達50%，生產資料再生產不同步，所有企業公私合營，全國六億人口的穿衣吃飯包括就業都被國家控制，以致弊端冒尖就業出現危機，政府不得不從五十年代開始鼓勵知識青年回鄉就業，美其名曰：“農村是廣闊的天地，知識青年在那里大有作為”，至六十年代末期，形成1400萬知識青年“上山下鄉”高潮，其中文革中期集中被迫遷往農村的城市青年達400萬，這批青年便是後來被社會稱為“老三屆”的下鄉知青。這批風華正茂，正在求知年齡卻被迫離家下鄉的十七、八歲的青年，不僅失去繼續讀書學習技能或更進一步深造的機會，更為領導人的社會主義革命空想買單，在封閉的農村戰天鬥地，揮汗撒淚，短者一兩年，長者上十年，甚至從此長住廣闊天地。這批人後來在鄧小平一句“讓孩子們回來吧”的指示下，陸續各自回城就業，政府對於他們在農村的工齡及農齡予以承認，其時已是七十年代。

在上世紀八十年代初，國門打開，這批回城的50後、60後中許多人，或依親靠友，或出國留學，或進修訪問，成為了共產黨建政以來最大規模的海外新移民。他們又被人稱為“洋插隊”。無論是“土插隊”還是“洋插隊”，其實都意味着艱苦。這群人在他們的青年時期下鄉，中年時期出國，大部份人的國內工齡都在10至20年左右。這些人就是今天我們在美華僑華人訴求中國退休金人員的主體。在中國五十年代到八十年代是沒有社會福利說法的，因八十年代之前，中國是計劃經濟社會，實施的是低工資高就業，提倡人人有飯吃，個個有衣穿的“平均主義”勞動分配制度，那個年代沒有任何人家有餘錢，一年辛勞之餘所積攢的閒錢，不夠買一輛自行車，能戴塊手錶在眾人面前就已顯得很光鮮，那時期根本不存在存錢“防老”的問題，政府屢屢對人民許願“老有所養”，因為社會主義乃共產主義初級階段，共產主義理想崇尚人人平等，各盡所能，按需分配。如禮記“大同社會”：“大道之行也，天下為公。選賢與能，講信脩睦，故人不獨親其親，不獨子其子，使老有所終，壯有所用，幼有所長，矜寡孤獨廢疾者，皆有所養。男有分，女有歸。貨惡其棄於地也，不必藏於己；力惡其不出於身也，不必為己。是故謀閉而不興，盜竊亂賊而不作，故外戶而不閉，是謂大同”。保證我們“老有所養”是共產黨建政對人民的承諾，所以當時出國的華人認為在中國共產黨領導下老有所養不是一個問題。根本料不到後來世事變遷，滄海桑田，一覺醒來，當局的承諾已經不作數，工齡歸零，沒有退休金，這才造成了我們這批申訴人。

看至此，可能有人要問，那些八十年代出國的新移民為什麼要出國呢？在國內有一份工作，老老實實幹到退休，不就沒什麼“工齡歸零”的問題了嗎？

與一百多年前下南洋，被賣“豬仔”漂洋過海到美國舊金山挖礦的華工一樣，移居海外的新一代華僑，無論各人當初出國的途徑如何，歸根結蒂，一個理由是為了求生存求發展，根據1980年中國制定的國籍法：中國公民有定居國外，自願加入或取得外國國籍的自由。他們的選擇是合法的。談及謀求生存，有些國人不理解，他們在國內就沒法生存嗎？這又回到人之初的話題，須知人與自然界的動物的不同之處，人並不是僅僅為了活着而活着，活着也不是僅僅為了生兒育女繁衍生殖，人是有理想有抱負的，正是這種理想和抱負，推動人類社會的發展，推動科學技術的進步。八十年代出國的這一代人，他們在特定的歷史時期失去太多的機遇，升學求知的時候遇上文革政治運動，遇就業危機“被上山下鄉”，因人口過剩被“計劃生育”，在人的有限生命階段，生存價值的基本權利一一失落，故借開放改革春風一度的機會，不甘於現狀又有



“工齡歸零”政策有悖社會倫理

機會出國者，走出國門謀發展，提陞自身價值發揮個人才能乃是情理之中的事情。雖則如此，他們的“洋插隊”異鄉故事也是催人淚落，生活在鄉的新移民，不僅需要克服語言困難，邁通障礙，文化差異，還要忍受其他族裔的歧視不解，其艱難程度可想而知。

不少人會問，你們不是在美國有養老金嗎？為什麼還要到中國來領？別貪心不知足！君不知，國外都是根據你在那里工作的年頭，所交養老保險的多少來發退休金，我們這些人，因為來美晚，工作年頭少，工資低因而所交養老保險少等原因導致在美國得不到足夠維持生活的養老金。中國那份退休金對我們是至關重要的維持退休生活的一部分。

就我個人而言，我是2003年元月我54歲時移民美國的，至今已有十二年，當年我就是在中國已到退休年齡，卻被工齡歸零，退休金無望，為生存需求而選擇出國的。記得當年開放改革首先從廣東開始，我就在那改革的高調呼聲中下了“商海”。以三十年後今天的社會現實，檢測當年的行為正確與否，我只能說我不該輕信政府“開放改革”的政策，我的“勇敢”，說白了是魯莽，其結果是我再次被社會忽悠。如果說文革中“上山下鄉”到海南島，在那個時代是被動的，是完全沒有自主權的無奈選擇，而“下海”經商卻是“自願”，只怪自己經不起忽悠。倘若當時安于現狀，老老實實地就在辦公室里，一杯開水喝不停，一份報紙看不完，又豈有被除名“工齡歸零”的大禍臨頭。

既然來到美國這個法制規範的國家，在美國工作也已12年，為什麼年屆六十六歲退休年齡，卻還是拿不到社會保險金呢？因為我無論在中國“下海”經營公司，或是來到美國謀生，我都不是“暴富”一族，當年的公司運作，除了支付員工工資及納稅之外，公司贏余所剩無幾，還要在經濟上支持在德國留學的兒子，而到了美國後由於沒有生意本錢，只能是一名“打工仔”，最初六年在華人報社當記者，其後在公司工作都是靠工薪。在當地華人報社當記者的六年時間，報社是不幫員工交納社保的，這種不為員工交納社保的現象，在美國的一些華人公司中很普遍，雖然根據美國政府的法律，如果雇主不為員工交納社保，是要受到法律的處罰的，但與許多的新移民一樣，因語言障礙難找工作，所以只能“周瑜打黃蓋”，一個願打，一個願挨。根據美國社保需交夠十年的規定，我只有“活到老，干到老”，到了可以領取基本養老金的時候，我將是年屆七十的古稀老人。

似我這般“活到老，干到老”的人，在海外華僑中不是孤雁現象，可以說從上世紀八十年代初開始出國的華人，被“工齡歸零”造成“老無所養”的現象非常普遍，然而這種現象並不是僑居國造成，因為許多的華人在出國的時候，都已經是四、五十歲的安命之人，尤其是出國留學深造的僑胞，他們走出國門時大都已四十多歲，再在學校里進修深造幾年，走入社會工作繳納社保時，時間已經所剩無幾，所幸的是美國政府的政策是支持人們去實現他們的抱負，因為美國政府知道人們在實現他們的抱負的同時，國家也就獲得更多的利益，取得更大的進步。所以美國政府絕不會做出如“工齡歸零”這樣的事情來束縛人們的手腳。無論你跳多少次“槽”，工作單位如何地變動，你曾為美國社會做過的貢獻，在電腦記載上一筆也不遺漏，不再會有被“工齡歸零”的賴賬現象，故我們這些來美國的新移民都在美國“而今邁步從頭越”，重新積累社保。我們這批人中還有一個群體，即移民美國後只拿綠卡，始終保持中國國籍，冀望退休後葉落歸根回國養老的老人。我曾在回國探親時與很多獸在國內的這樣的老人談論起華僑養老問題，他們多數人的中國工齡比在美國的工齡還長，他們擁有國籍和較長工齡的祖國將其“工齡歸零”，他們一分錢退休金也拿不到；而在非出生地無國籍的美國他們雖能拿到退休金，但因沒有入籍且工齡較短本就養老金少，退休後如要葉落歸根回國居住的話，所能領取的養老金就更是微薄。所以“老有所養”，何處是“養”途？成了這些人在晚年最糾結的心病。

記得童年的時候，老師為了教育我們這些祖國的花朵給我們灌輸了不少“尊老愛幼”的思想教育，其中一個故事內容大意：遠古時候一個族群被另一個族群追殺，全體族人被迫遷徙，為了減輕負擔，酋長下令把所有的老人全都殺光，其中一個年輕人冒著生命危險，把自己的父親藏在箱子里，帶着父親一起隨族人逃亡，旅途中遇到了無數次的危險殺機，全靠年輕人的父親暗中指點，全族逢凶化吉逃過災難。往事如斯，時光流逝，人類文明進步過程中，如此欺老，殺老的歷史悲劇自然不會重演。

在世界各先進國家，如美國、加拿大、歐洲，

以及前蘇聯解體後的俄羅斯，也包括台灣，“老有所養”的問題，都有非常人性化的政策，美國的佛羅里達州，被公眾喻為老人的天堂，並不僅僅是因為佛州陽光燦爛，空氣清新，沙灘柔軟，或是因為醫療條件軟硬件齊備，服務良好，適合老人在這裡退休養老，安享晚年，而是因為佛羅里達州已將“尊老”列入法律：凡對年屆六十歲以上的老人不敬者，即便是語氣不遜，或行為粗魯傷害老人，都會因不尊敬老人而被送上法庭問罪或處罰。佛州上了年紀的老人很多，百歲老人自駕車去商場，出門逛街並不鮮見，一般老人們因年紀大了，視力不好，或者有些華裔及其他族裔老人因不懂語言，看不懂路標，違反交通規則現象偶有發生，常常耳聞目睹警察對老人執法教育時和諭輕聲，柔性執法，倍感在法紀嚴明的資本主義美國，不僅確保老人的合法退休權益，還將“尊敬老人”列入法律，用以規範社會行為，讓老人晚年活得有尊嚴。與當今中國以“工齡歸零”政策，剝奪老人退休權益的行為，形成天壤之別的鮮明對比。

毫不諱言，“工齡歸零”是有悖社會倫理的政策，也是社會文明的一種倒退現象，尤其有悖中華民族“尊老愛幼”的文化傳統核心，古雲：“百行孝為先”，倘如一個國家的政策制定，尚且有違人性倫理常情，如此上行下效，民眾又如何自覺傳承民族尊老傳統？2015年的羊年春節，武漢的一位老人，因子女沒有一個回家過年依親，在這千家萬戶開開心心，親人闔家歡喜團圓的日子里，她卻因感到人生再沒意思而投江自盡，其實這位投江自殺的老人才六十七歲，完全還可以多活很多年的。現代社會通訊發達，信息通暢，有時偶在網上看到一些報導老人的文章，瞭解有些生活在邊遠農村的老人因年老病多，為了不拖累子女生活而走上絕路，其中也不乏才六十來歲的同齡人，令人惻然唏噓。

曾聽說中國有些官員如此表示：“養老不能靠政府”，這一種明顯表白卸責態度，在現任政府里還很普遍，養老不能靠政府嗎？我們來看看美國政府是怎么做的。

2014年1月底，在滿六十五歲之前的一週，我去了美國居住地的社保部門，瞭解我的退休權益，當時主辦人員查了我的資料後歉意地告訴我，因為我的社保還沒有交夠十年，所以我暫不能獲得退休及醫保，我難過地告訴他，因為身體已開始發現不適，而現在的工資又很低，沒法交納醫療費，他很肯定地告訴我，你可以去找州政府相關部門，州政府必須管！

2014年2月8日六十五歲生日後，我的身體就奇怪地似一台長年運轉的機器，開始不斷地出現“狀況”，首先，我不能再像以往那樣長時間的坐在電腦前工作，坐的時間久了就兩腿腫脹，其次，眼力也不好了，最讓我憂慮的是腸胃消化不正常，導致夜夜失眠，人一天比一天地消瘦，臉色也一天比一天黃，這些從前沒有發生過的症狀，都令我憂鬱不堪，想當年從上山下鄉到回城，從回城再到“下海”，我所以這麼的能“蹦躂”，不外乎是因為有個不錯的身體，從沒有任何慢性疾病纏身，“少年不識愁滋味”，而今至此，才恍然明白，各國政府為什麼都從法律上把六十五歲作為退休年齡界定，乃因大自然規律，人力不可逆轉啊。

2014年11月22日，經腸胃鏡檢查，我的確是腸道出現了問題，醫生意見必須要作手術切除，否則將會面臨癌變的後果，在沒有選擇的

情況下，2015年2月2日，也就是我六十六歲生日的前一週，我住進了醫院接受手術治療，所有的治療費用，包括住院費及伙食費，經瞭解合計約六萬美元，因為符合美國政府享低收入老年醫療保險條件，美國政府為我“埋單”，這是我此生想也想不到的事情，居然發生在自己的身上，假如此時此刻身處中國，我會有幸運嗎？

答案是否定的，為甚麼如此肯定？

不僅是因為聽說了太多的官員多冷漠的傳聞，使我對那個政府沒信心，而且是因為比我年幼三歲的親弟弟，就在廣州舉辦亞運會的2010年那一屆因患肝癌去世了，弟弟也是一位老三屆，與我一樣曾經“上山下鄉”去過海南，回城後在廣州文沖船廠工作，因開放改革“下海”，被“工齡歸零”，其後工作不穩定沒收入，有病怕花錢不敢去醫院治療，結果一拖再拖，病發的時候已是肝癌晚期，弟弟去世的時候尚不足六十歲，因不是壽終正寢，按民間傳統只能開個“送別會”，站在弟弟的遺體前，我傷心欲絕自責至今，假如當年不是我這個大姐帶頭“下海”，何致弟弟“工齡歸零”，失去一切勞保福利如此早逝？當時廣州政府為了亞運順利召開，撥了一筆社會救濟款，發放給本市的困難戶以穩定人心，弟媳幾經周折悲傷流淚，才從街道辦事處獲取到這筆微薄的救濟金，而弟弟當時治病的費用，是靠另兩個弟弟籌集，其去世後的喪葬費用，則靠八十多歲的老母親退休金支付，白頭人送黑頭人，乃人生之最不幸，而老母親不幸之更不幸，是後事處理的費用，還是白頭人為黑頭人支付。

有位同胞聽說後，情不自禁地對我說：“你在我中國沒有養老金，在美國工資收入又這麼低，我覺得你也很可憐”！

中國著名的經濟學家朗咸平曾說此話：中國的很多改革是圈錢，撈錢和推卸責任，這句話令我這“過來人”感觸良深，也頗為認同，朗咸平說：在民生領域的改革中，“房改了買不起房，醫改了看不起病，教改了上不起學”，我則想再加一句，開放改革對一代人實施“工齡歸零”政策，把“老有所養”的責任也推卸給社會及個人了。

我是一個名符其實的“共和國”同齡人，生在紅旗下，泡在甜水中，從小所受的教育，就是“大道之行也，天下為公”，“熱愛祖國，熱愛黨”，數典忘祖的事是絕做不出來的，無論當年響應祖國號召“上山下鄉”，還是其後回城在廠裏工作，都一直是頭勤奮努力的“牛”，從小所接受的“大同理念”，期望“安得廣廈千萬間，大庇天下寒士俱歡顏”中，令我在美國十二年，從沒有做過一宗對不起祖國的事，從2003年到2009年期間，因在報社當記者的工作關係，在華僑社區里為僑胞解困度難做了很多的事，十二年來，無論是中國的四川地震，還是美國的卡翠娜颶風，中美兩國人民那方有難，我都自覺地，主動地，獻出過自己的一份微薄心意，為了中美兩國人民的友誼交好，我默默地自覺為民族耕耘福田，海外僑胞與祖國心連心，其中也跳動着我的一顆心。

從我在美國的親身經歷，耳聞目睹，深深地感到，無論美國人民，還是中國人民，“人不獨親其親，不獨子其子，老有所養”乃百姓千百年來所追求的“夢”，我們這一代人曾經有過幸福的童年，為社會主義理想大廈添磚加瓦的建設中，都曾有過我們的汗馬功勞，祖國日益強大雄踞世界強國的路上，我們每位新海外華僑都曾是那小小的一塊“鋪路石”，無論身在祖國還是在外鄉，都默默地與祖國人民心連心。在此我也大聲地疾呼，請中國政府參照美國及其他文明國家的社保制度，不要再以養老金缺口大，作為推搪責任的理由，寒了與共和國同齡的老人心！把我們曾經對社會作過貢獻的權益還給我們！讓中國夢比美國夢更美！

【美國】張小平 2015年5月5日



ZAK FUNERAL HOME

OVER 125 YEARS SERVING ALL FAITHS





- 成立于 1890 年
- 家族所有並運作
- 私家和安全的停車位
- 新近裝修的儀式大廳

身在社區 服務鄰里 無上榮幸

提供傳統服務，並可按亞裔風俗習慣提供特別殯葬服務
(備有翻譯)

我們保證克城地區同類服務最低價格

各種棺木骨灰盒 10% off

Zachary A. Zak – 執證殯葬服務專家
6016 St. Clair Ave. Cleveland, Ohio 44103
電話 (216) 361-3112 傳真(216) 361-2540
網頁 www.Zakfuneralhome.com